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"Forgácsok 
ranciaország egyik politikusa 

psyzékekkel ostromolja az államokat 

páneurópai eszme megvalósitása ér- 

in kében, nagyfejü katonái ugyanakkor 

ödöket terveznek a határokon. Ame- 

ta elnöke békeszózatokat fuvoláz, de 

yvanakkor a parlament milliókat sza- 

z meg a flotta fejlesztésére. Musso- 

hia a békés fellődés előnyéről beszél, 

a lascista szellem ugyanakkor kar- 

E ' t csörtet. Anglia nem akar háborut, 

aigyálósal 

n, 
a Veüllet 

gyverkezése 

u 
egész világon, 

hadihajói hol Japánban, hol Kináa- 

hol az indiai vizeken jelennek 

eg az erőszakos béke fentartása ér- 

kében. A le nem szerelt országok 

állandóan nagyobb 

ányokat ölt, lázas készülődés folyik 

; minden-minden az 

] jövendő háboru céljainak szolgálatá- 
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an áll. Ezért van igaza Herriot volt 

ancia miniszterelnöknek, aki látva 

itja minden igyekezet hiábavalóságát 

igéret csalfaságát s ezért 

zükségesnek tartja legelsősorban az 

mberek gondolkozását megváltoztat- 

i. A lyoni egyetemen tanszéket léte- 

itenek javaslatára, melyen előkészitik 

z embereket a békére. Tanitani kell 

embereknek a békét, reámutatni a 

lékés munka áldásaira, az egymásra- 

altság tényére és az együttmüködés 

hükségességére. Ma csak üresen kongó 

zó a béke, minden komoly tartalom 

élkül. Erre a tartalomra kell megta- 

itani az embereket és ha nemcsak 

postolai, hanem hivői is lesznek márt 

békének, akkor beszélhetünk maijd 

omolyan arról, hogy a béke is lehet- 

égcs. Akkor majd talán kevesebbet 

beszélünk a békéről, mint ma, de bi- 

onyosan többet teszünk érdekében, 

" nint a mai összes szónokok együtt- 

véve. 

A mai szomoru békének egyik szo- 

oru hajtása nálunk az is, hogy a 

isebbségi tanárok ügye az imperium- 

Maltozás egy évtizede után sem tud 

yugvópontra jutni. Ennek a szeren- 

sétlen társaságnak egyik részét - a 

nagyobbik részét - lehetetlenné tették 

ár évek előtt, amikor rendszeres 

nyelvvizsgáztatással kiközösitették a 

övendő generációt tanitók sorából. 

g az államhatalom sovinisza 

Megnyilt 
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POLITIKAI NAPILAP 

Botrányos jelenetek játszódtak le 

tegnap délután a nagyváradi váro- 
si nagytanács ülésén. Erdekes, 

hogy a nagytanács alakulása ellen 

a kormányzóság reviziós bizottsá- 

gához benyujtott felebbezést ma 

tárgyalja a bizottság Hermann- 

tanácsa. A nagytanácsi ülés előz- 

ményei ismeretesek. A belüg gymi- 

niszter annak ellenére, hogy Sóos 

István dr., a Magyar Párt közbe- 

csülésben álló tagja az alpolgár- 

meeteri tisztséget abszolut szótöbb- 

séggel nyerte el az alakuló ülésen, 

Pop Romulusz drt nevezte ki al- 

polgármesternek. 

Na agyvárad magyar és kisebb- 

ségi társadalmában nagy meg- 

döbbenést váltott ki a belügy- 

miniszter rendelkezése és szó 

volt arról, hogy a magyar pár- 

ti és kisebbségi tagok együtte- 

sen leteszik mandátumaikat. 

Utóbb azonban ugy határoztak, 

hogy először a nyilvánosság előtt 

tiltakoznak és igy került sor a teg- 

nap maegtartott nagytanácsi ülés- 

re. Az ülés megkezdése előtt már 

izgatott hangulat uralkodott. A vá- 

rosatyák teljes számban jelentek 

meg, kivéve a kommunista város- 

atyákat, akik közül öt hiányzott. 

Az egyik nagytanácsi tag felve- 

tette a kérdést: Hol van az öt kom- 

munista képviselő? 

Lazar Aurél dr. főpolgármes- 

ter: Igazolom a távollétüket. 

Erre kitört az első botrány. Lár- 

ma és kiabálás töltötte meg a köz- 

képviselőinek még mindig nem volt 

elég az áldozatokból, mert minden esz- 

tendőben ujra meg ujra megismétlik a 

vizsgák torturáját. Azok a naiv opti- 

misták, akik azt hitték, hogy tiz év 

különböző vizsgái után immár béké- 

hen élvezhetik a nyári vakációt, keser- 

vesen csalódtak. A magániskoláknál 

vagy kisebbségi felekezeti iskoláknál 

. 
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zar főpolgármester csak nehezen 

tudott rendet teremteni. Ekkor 

Böszörményi Emil dr. szo- 

ciáldemokrata jelentkezett szólás- 

yz ...nemumn 

450 Lei, 

" 

ÁRA 4 

gyülési termet és a zaj akkor csil- 

lapodott le, amikor szólásra jelent- 

kezett Gyarmalti Miklós kom- 

munista nagytanácsi tag: 

- Félórával ezelőtt engedtek 

csak el a rendőrségtől és alig 
volt időm megborotválkozni és 

átöltözködni. A rendőrségen ki 

akarták csikarni tőlem, hogy 

mandátumomról mondjak le. 

A tanácsos bejelentését ujból 

zaj, kiabálás, lárma követte és La- 

ra. Kifejtette, hogy nagy jogtalan- 

ság történt. az ifjumunkásokkal, 

akiket kommunistáknak és bolse- 

vistáknak bélyegeztek. Tiltakozik 

a szociáldemokrata munkásokat 

ért sérelem ellen. 

Ezután Kotzó Jenő dr. a Ma- 

gyar Párt elnöke olvasta fel a Ma- 

gyar Párt nyilatkozatát: 

- A Magyar Párt tiltakozik Pop 

Romulusznak alpolgármesterré tör- 

tént kinevezése ellen és azt tör-I 

vényellenesnek minősiti. A Magyar 

Párt az egyidejü tiltakozás mellett 

Pop Romulusz dr. összes tény- 

kedéseiért az erkölcsi és anyagi 

felelősséget minden tekintetben 

elháritja magától és az ebből 

származó összes károkért a vá- 

rosi nagytanácsot, Lazar Aurél 

dr. főpolgármestert, Pop Romu- 

luszt személyében és a belügy- 

minisztert teszi felelőssé. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK TEMESVÁROTT ÉS VIDEÉKEN KEZ- 
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Köztisztviselők, valamint 

LEL, BUKARÉSTBEN 5 LEI 

A magyarság törvénytelennek deklarálta 

becsapását a nagyváradi nagytanács 

botrányokban gazdag ülésén 
A Magyar Párt elnökének gerin- 

ces bejelentését a nagytanács ro- 
mán tagjai zajos közbeszólásokkal 
kisérték, majd a felolvasás után 
Maior László görög katolikus fő- 
esperes emelkedett szólásra és vé- 
delmébe vette a belügyminisztert. 

A főesperes beszéde további ré- 

szében utal arra, hogy Nagyvárad- 
nak szüksége van román alpolgár- 

mesterrő. 7 

Ceglédi Miklós dr.: Ez poli- 

tika! 
Maior főesperes: Nem politi- 

ká, de szükségszerüség. 

Magam is belátom, hogy román 

alpolgármester mellett magyar- 
ra is szükség van. 

Ugy vélem egyik héten magyar, 
másikon a román vezesse a várost, 

Lazar polgármester ugyis bete- 

geskedik. 

Kotzó dr.: Ha beteg, válasz- 

szunk uj polgármestert! 

Maior főesperes ezután inditvá- 

nyozza, hogy válasszanak ma- 

gyar alpolgármestert is. 

Böszörményi dr, a szocia- 

listák, Markovics dr., a cionis- 

ták nevében S ó os Istvánnal szem- 

ben törvényességet kér. 

Fehér Márton dr. ragaszkodik 

Sőos István alpolgármesterségé- 
hez. Ezután Lazar főpolgármes- 

ter tartott programbeszédet, majd 

a nagytanácsi ülést csütörtökre ha- 

lasztották, amikor eldől lesz-e ma- 

gyar alpolgármestere Nagyvárad- 

nak. 

alkalmazott összes tanárok az összes l vens adhatna fel neki kérdést. Például 

következmények terhe mellett kötele- 

sek záros határidőn belül ujból vizs- 

gára jelentkezni. Majd felelhetuek kü- 

lönböző komplikált kérdésekre, hogy 

például melyik középkori vajdának ki 

volt a felesége vagy hja-fija, de a vizs- 

gáztató talán még kellemetlenebb szi- 

tuációba kerülne, ha a vizsgázó-delik- 

Gyárváros, Kossuth-tér 3. volt Szobovich-üzlet megnyitóárak 

azt, hogy nem volna-e sokkal céliránye- 

sabb, ha a magas közoktatásügyi kor- 

mányzat inkább arra lenne figyelem- 

mel, hogy a középiskola elvégzése 

után olyan érettségi bizonyitványt ad- 

janak a diák kezébe, melyet legalább 

a hazai egyetemek elismernek?... 

--- 

Temesvár legolcsóbb ; 

Szönyeg- és linolaumáruháza 
..muom 

özezee 
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Av 
Megyeszékhely egyetlen utcával - Lázasan dolgoznak fejlesztésén - Az 

idegenforgalom emelésére ujraépitik Bányavölgyet és Marillafürdőt 
Oravica külső képén nem sokat 

változtatott az sem, hogy néhány 
esztendő előtt megyeszékhely lett. 
Rézsutos, keskeny volgykatlanba 
szorult város ez, kilőméterekre 
nyuló egyetlen nagyobb utcával, 
itt-ott egy-egy kisebb mellékutcá- 
val Az utat takaros, csinos házak 
szegélyezik. Ujabb épitkezésre nem 
igen van hely, A megyeszékhellyé 
való előléptetés legelsősorban még 
jobban fokozta a lakásinséget. A 
lákások ára egyszeriben felszökött 

és még maio sem mérséklődött. A 
vánrmegyei prefektura tisztviselőit, 
a törvényszék biráit és hivatalno- 
kait mind-mind lakáshoz 
juttatni. És amig ezek számára la- 
kásokat rekviráltak méltányos 
áron, addig a polgárság másik ré- 
sze, amely nem háztulajdonos, mé- 
regdrágán kénytelen lakni. 

A legszembetünőbb külső válto- 
zás Oravicán az, hogy kocsintját 

gránitkockákkal kövezték ki. Eny- 
nyit, mint vármegyei székhely, 
megengedhet magának. A prefek- 
turának azonban még mindig nin- 
csen rendes hajléka. Most van ez 
készülőben. Elég sokba fog kerül- 
ni. Huszonkét millió leibe. Az elő- 
ző rezsim alatt ugyanis előkelő 
közbenjárásra a prefektura céljai- 
ra megvásárolták a Resica müvek 
üzemen kivüli gőzmalmát: Azzal 
áltatták magukat, hogy ezt a nagy 
épületet könnyedén át lehet majd 
alakitani. Csak azután derült ki, 
hogy annak minden falát le kell 
bontani. Az épitkezés most van fo- 
lyamatban. A jövő tavasszal 
oravicai megyei prefektura már 
beköltözhet uj otthonába. 

Bojinca Sándor dr. Krassó- 
megye jelenlegi prefektusa, a mun- 
ka embere. Nem pusztán azért vál- 
lalta ezt a hivatalt, hogy előkelő 
rangja legyen. Tisztában van vele, 
hogy ez kötelességekkel is jár. És 
ezeket a kötelességeket teljesiti is. 
Sokat járja a megye községeit, 
hogy az ott uralkodó állapotokról 
személyesen meggyőződjék és min- 
denütt lássa az orvoslandó bajokat. 
A közigazgatást példássá tette me- 
gyéjében, de igyekszik a lakosság 
anyagi jólétét is emelni. Mindent 
elkövet arra nézve, hogy a falu me- 
zőgazdasági lakossága termékeit 
iobban tudja értékesiteni. Ezzel 
kapcsolatosan azon van, hogy a 
közlekedést javitsa. Kitünő utakat 
akar a megyében és ebben a törek- 
vésben elsőrangu munkatársa 
akadt a vármegye uj főmérnöké- 
be, Popovici Kornélban. A me- 
gyének utak épitésére ebben az esz- 
tendőben husz millió lei áll rendel- 
kezésre. Ezt az összeget az utolsó 
baniig fölhasználják. 

Az általános gadasági nyomoru- 
ság és a kereskedelem pangása 
Oravicán is érezteti hatását. Más 
években annyi kereskedelmi meg- 
bizott járt itt mindig, hogy a szál- 
lodák szükeknek bizonyultak. Ma 
a szálloda boldog, ha négy-öt szo- 
bája foglalt. Idegenforgalom nin- 
csen, de ha akad egy-egy idegen, az 
nem szabadul meg olcsón. Az étlap 
árai nem alacsonyak és sok minden I 

gas volt. 

az 

Antalt, 
unokáját, aki az öregekkel valami, 
földügy miatt haragban volt. Kiss 

- igy a borbély is - többe kerül, amelynek vidéke remekszép. A kö- 
mint nagy városban. 

E 

Bojinca Sándor dr. prefektus és 
Popovici Kornél főmérmök, szép 
tervet dolgoztak ki az idegenfor- 
galom emelésére. Oravicát ismét 
azzá a nagyforgalmu klimatikus 
gyógyhellyé akarják tenni, ami a 
háboru előtt volt. Bányavölgy nya- 
ralóját kiépitik, egy csomó villát 
létesitenek az oravicai tó körül, 

Megölte a virfus: 

Két liter bort ivott meg 
egy hajtásra 

Resicán nagy mulatság volt 
Marcu Pál korcsmájában, amely 
az állomás közelében fekszik. Több 
falusi gazda, aki a resicai heti pia- 
con jó vásárt csapott, iddogált ott. 
Később a bor felgyujtotta bennük 
a jókedv tüzét, a hangulat igen ma- 

Duhajkodtak és velük 
tartottak a cigányok is, akik hol 
muzsikáltak, hol ittak. Legtöbbet 
Tudor Miklőós muzsikus ivott 
ugyannyira, hogy társai is megso- 
kallották és figyelmeztették, hogy 
mérsékelje magát. Tudor azonban 
annál jobban legénykedett és foga- 
dást ajánlott, hogy akár két liter 
bort is megiszik egyszerre. A má- 
moros társaságnak több se kellett 
tkgatemmtéslasaoa 

Halálos ágyán bevallott 

zeli Marillát is bekapcsolják ter- 
vükbe és közbenjárnak, hogy az 
ujból felépüljön. Kevés annyi vá- 
ros van az országban, amelynek 
annyi remek kirándulóhelye van, 
mint éppen Oravicának. Azt akar- 
ják, hogy Oravica legyen a köz- 
pontja a megyébe jövő nyaralók- 
nak. Nagy nyári mozit és nyári 
szinházat is terveznek ezek részére. 

k.e. 

és hamar megtörtént a fogadás. Tu- 
dor kétszáz leit kap, ha a két liter 
bort megissza, de ha nem győzi, ak- 
kor egész éjszakai muzsikálásáért 
nem jár neki semmi. Hoztak egy 
kancsót és a korcsmáros gondosan 
belemérte a két liter bort. Tudor 
Miklós ajkához emelte a korsót és 
szaporán itta belőle a bort. Kiitta 
az utolsó cseppig. Azonban csak 
annyi ideje volt, hogy a kancsót az 
asztalra tegye, mert a következő 
pillanatban már eszméletlenül a 
földre bukott. Tudor Miklóst a mér- 
téktelenül fogyasztott szesz meg- 
ölte. A nagy mulatság ügyében 
megindult a vizsgálat. 

egy három 
évtized előtt elkövetett rabló- 

gyilkosságot 
Borzalmas rablógyilkosság tör- 

tént harminchárom év előtt Gyo- 
mán. Ismeretlen tettes éjjel beha- 

tolt Szabó Albert gazdálkodó la- 
kásába és ugy Szabót, mint felesé- 
gét fejszével megölte. A gyilkossá- 
got másnap reggel fedezték fel és 
a csendőrség letartóztatta Kiss 

a meggyilkolt házaspár 

Antalt sokáig fogva tartották, de 
végül szabadon bocsátották, mert 
ártatlansága kiderült. A csendőr- 
ség is beszüntette a nyomozást és a 
büntényre lassan a feledés homálya 
borult. Most harminchárom év után 
jelentkezett a gyilkos. Kovalik 
István egyik felvidéki tót falucská- 
ban halálos ágyán töredelmesen be- 
vallotta, hogy a gyomai kettős 
gyilkosságot annak idején ő követ- 

Gyógyulni, 

fürödni, 

napfürdőzni, 

i üdülni, 
; szórakozni : 

Püspökfürdői 

te el. Kovalik Szabó Albertnek há- 
romszáz forinttal tartozott és mivel 
adósságát nem akarta megfizetni, 
elhatározta, hogy minden áron visz- 
szaszerzi a váltókat. Éjnek idején 
belopózott Szabóék házába és ku- 
tatni kezdett a váltók után. Már a 
kezében volt minden irás, mikor a 
házaspár felébredt. Erre - nehogy 
csendőrkézre kerüljön - hirtelen 
fejszét ragadott és a házaspárt 
meggyilkolta. A véres tett után 
még tizenhárom évig élt Gyomán és 
soha senki nem gyanusitotta a gyil- 
kossággal. Néhány év előtt szülőfa- 
lujába költözött és most, halála 
óráján, lelkifurdalást érzett és 
könnyiteni akart lelkiismeretén. 
Kovalik büne a földi igazságszol- 
gáltatás törvényei szerint már el- 
évült és most már a legmagaásabb 

biró előtt felel tettéért. 

Ne menjen tent 
...... 
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egyletbe és pontosan fizette 

"mnia; azonban a rokkantegylet : 
való hivatkozással, hogy az al 

volt hajlandó neki kifizetni. 

1 van keseredve az egylet eljár 

1930 augu 

Panasz 

és nyugdijegyletének egyik t. 
irta. Elmondja, hogy annak id 
az ujságban számos hirdetést 
sott a rokkant- és nyug 
önzetlen munkájáról és hogy 
napjaira ellátása legyen, belé 

rulékokat. 1927-ben nyugdija 
és most már csakugyan rászo 
arra a segélyre, melyet az e 
igért az alapszabályokban ta 
nak. Az alapszaábályok alapján 
százhetven leit kellett volna 

szabályokat időközben módosi né 
ták,-csak négyszázhetvenkét kő 

Mu 
elkeseredve kérdezi, hogy mit alatt 
náljon, mitévő legyen? Mindig puee! 
tosan fizetett, szájától vonta ng 
a garasokat, hogy öregkorára ! 
alább valami kevéske pénzt ] 
jon és most abból is teljesen ön 
nyesen lecsipnek. Ő ugy fizet 
tagdijakat, hogy teljes nyug 
kapjon és igy érthetően nagyo 

miatt. 

eserépkályhákba "a 

kandallókban és ta 

karéktüzhalyekben, 

ben, elsőrendü anyagb 7 

bámulatos olcsó áron 
1893 évben alapitott 
répkályhagyártó cégné 

PLESZ jNS H 
Mehala, Str. Olteniei 

(Wizssits-utca, uj gyár a sarkonn 
Crisan-utca 18). Falcsempeézés, ká 
hoátrakások és jovitások pontose 

és gyorsan eszközöltetnek. 

* Hotel Sza 
SAVOVY 

Közpenti fütés, meleg- 
viz minden szeobában. 

. Szeobaárak egy az 
TELEFON: Bs0.tól, 

József 320-S32 P. 

F ] 

szálloda 
BUDAPEST VII, 
lózsef-körut 46. szám 

980-től. 

Iag Vannak Önnek rheumaszerű fájdalmai ? 
Avagy gyorsan fárad és boká- 
ban duzzadt, avagy ferdül a lába 

ugy csináltasson gipsznyomat után 

Ludtalpbetétet " 
SZEKELY. 

Orthopediai ,P R O T E S üzemében 1 
Timisoara III, József-tér 1. sz. 

Kérdezze meg a házi orvosát. 
Mulábak, mükezek orth opediai készülékek 
mankók botok, sérvkötők mhaskötök gyártása 

ágy 
kétágyaz: 

csa 



iyilt levele. nap előtt a bukaresti 

engeralattj; 

nditották nstancába. Coanda admi
- 

erjedve, 
tafelé va utjában 

Konsncába megérkeznie és máig sem 

01e 

áll0 
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98ől 

n éó 

t4149 
aori 2t 

aannál inkább kéri ennek a kérdés- 

d Számos öregfalusi, magyarszent- 

1 

abonakereskedő ellen. Megirtuk, 

mogy 
inámos gazdálkodót becsapott, mert 

i regfaluról Bali József, Sirató Jó- 

65 . . . a 

maltt ánosföldről, Müller Mihály és Ma- 

miat varszentmártonból, Kardos, János, 

métt! Komlosi, István és József, valamint, 

ereskedő ellen bünyádi, feljelen- 

1930 augusztus 

nöség 

Ánamban 
Az Északamerikavesült Allamok- 

n ujabb hőhullámett föl. Nebras- 

E államban a hő5 47.2 fokot mu- 

Chicagóban ha következtében 

rom nap alatt anhárom ember 

alt meg. A nagzárazság minden 

ést tönkretes a mezőgazdaság 

tszáz millidlárnál több kárt 
zenvedett. Vannországrészek, ame- 

ekben már helhét nap óta nem 

olt semmi eső. mos helyen az ivó- 

iz hiánya sok egséget okoz. Sok 

elyen a folyók patakok kiszárad- 

ák és azok meden a halak ezrével 

öglenek meg. ves államokban 

Ey Ohioban, Miganban és Alaha- 

ában - a száság miatt erdőtüzek 

usztitan ak. 

az első rnán tenger
- 

alattjárállitólagos 

i szerenétlenségér
ől 

Nagy feltür kelt Coanda ad- 

nirálisnak azdeverul legujabb szá- 

nában a hajyminiszterhez intézett 

Aabpok közölt hogy az első román 

Olaszországban elké- 

T zült és azt trieszti kikötőből utnak 

ális megelti. hogy a közvélemény- 

olyan hirek vannak el- 

a tengeralattjárót ha- 

szerencsétlenség 

érte és Énysége elpusztult. Senki 

emmi bnyosat nem tud és ezért 

elkéri hadugyminisztert, tajékoz- 

assa a itó utján a közvéleményt, 

nogy ez a szerencsétlenségről szoló 

nirek kuviben felelnek meg a való- 

ságnak hogy az első román tenger- 

lattjával mi történt? Az admirális 

en napo 

hek aisztázásat, mert a tengeralatt- 

árón már napok előtt kellett volna 

ntofbe a kikötőbe. Az admirális 

yil levele Bukarestben feltünést 

elét és most várják a hadügymi- 

isernek a tengeralattjáróval kap- 

sAtban a cáfolatot. 

... 

Szaladnak 
a pénzük után a be- 

csapott gazdák 

llártoni és jánosföldi gazdálkodó ] 

si ljelentést tett Deutsch Jakab 

Laping János szélhámos 

egbizottaival gabonát vásárolt tő- 

ik és a pénzt felvéve, megszökött. 

ésef, Szabó József, Kardos János, 

Furi János azért tettek a gabona: 

ést, mert szerintük annak feltét- 

enül tudnia kellett arról, hogy La- 

bing szélhámos. Feltevésüket arra 

Mapitják, hogy Deutsch tudta azt, 
hogy a termelőktől a napi áron fe- 

ül vásárolja össze a gabonát és ne- 
E azt mégis a rendes áron szállitot- 

a. Tehát világos, volt a gabonake- 

skedő előtt az, hogy Laping ráfi- 

zet az üzletre és azt valahol be 

akarja hozni. Marcus Vazul dr. 

ügyvéd Danciu rendőrkomiszár- 

Mnál tegnap megtette a feljelentést, 

ahol az ügyben meginditották a 

pPántos vagy kivögett 

nőicipők divalos szi- 

nekben francia 

sarokkal 

Lei 500 - 

A román 

4 

Károly király hazatérése után ! 

a belföldi sajtóban az a hir látott 

napvilágot, hogy Stirbey Barbu 

herceg, aki évtizedeken át a kulisz- 

szák mögül a román belpolitikát 

irányitotta, itthagyva hatalmas 

vatalmas vagyonát, végleg Páris- 

ban telepedik le. Néhány nap előtt 

amint azt a Déli Hirlap is kö- 

zölte - bukaresti politikai körök 

ugy tudták, hogy a herceg a Resica- 

müvek nagy jövedelmet hajtó el- 

nökigazgatól tisztjéről is lemon- 

dott és ez az elhatározása is a Pá- 

risban való végleges letelepedéssel 

áll összefüggésben 

A politikai körülmények mellett 

azonban egy milliókra menő 

örökösödési per az, amely Stir- 

bey Barbu herceget Párisba 

szólitja és ennek a pernek az 

előzményei kétszáz évre uyul- 

nak vissza. 
A Havasalföldön ezerhétszáz körül 

Stirbey Barbu nevü dusgazdag bo- 

jár élt. Az öregurnak nem voltak 

közvetlen örökösei és végrendele- 

tében ugy intézkedett, hogy aki a 

vagyonát örökli, az köteles a Stir- 

bey nevet is családi neve mellett 

használni. Stirbey Barbu halála 

után a mérhetetlen vagyon legkö- 

zelebbi hozzátartozója, Bibe
scu 

EDemeter nevü unokaöccsére szál- 

lott. Ez a Bibescu a törökök ellen 

tervezett összeesküvésben való rész-
 

-
 

menekült és itt kelt egybe Canta- 

vizsgálatot. 

DERMA 
müvek r.-t, Cluj, cipőlerakatát augusztus 2-án nyit

ofta meg 

TIMISOARA, LLOYD-SOR 11. sz. alatt 

elegáns 

Garantált minőség. 

rendezője Párisban hada 

vétel miatt Moldvából Erdélybe 

Férficipők mind
en szin 

d renn Lei 65
0- 

Talpbavésett 

politika kulisszák
 m 

kozik milliós 

örökségért 
feleségével Er- 

Stirbey Demetér 
í 

délyből Párisba költözködött és 

utóbb Nizzában halt meg. 
Stirbey 

Demeternek három fia volt, közü- 

lük György visszatért Párisb
ól Ro- 

mániába és fényes politikai szere- 

pet vitt. 

Volt hadügyminiszter, kü
lügy- 

miniszter, utóbb pedig a ké
pvi- 

selőház elnöke és amikor 1866- 

ban a népszavazás Károly ho-
 

henzollerni herceget Románia 

uralkodójává választotta, ő 

vezette a román küldöttsé
get a 

fiatal uralkodóért Düsseldorfb
a. 

Stirbey György azonban m
eguntá 

a politikát, nyugalomra vágy
ott és 

480 körül elhagyva az országot 

szintón Pársban telepedett 
le. Itt 

megismerkedett Fould 
Achille, a 

második császárság pénzüg
yminisz- 

lemre lobbant és 

ember feleségül vette Fouldnét. 

Ebből a házasságból gyer
mek nem 

született, ellenben Fouldné
 két leá- 

nyát Stirbey György adoptálta
. Az 

nemrégiben meghalt és a nagy v
a- 

gyon, számos kastély, kincseket ér
ő 

régiségek egyedüli örök
öse a másik 

Fould leány lett. Stirbey György 

most megtámadni 

herceg, a Resica-müvek elnökig
az- 

gatója. 
Sstírbey Barbu ugyanis Stirb

ey 

terének az özvegyével, 
szive szere- 

a hatvanöt éves 

egyik leány, de la Grasse márkiné, 

] zkedett ekép: 

pen. Ezt a végrendeletet akanja 

Stirbey Barbu 

3. oldal 

pántos utcai nőicipők
, 

parna vagy feke
te 

szinbpen z 

Lei 500- 
divatszinmekben 

Lei 550- 

árak. 

azt állitja, hogy a francia va- 

gyont Stirbey György a romá- 

niai Stirbey-vagyonból és an- 

nak jövedelméből szerezte,
 igy 

tehát ez családi vagyon és neki 

van jussa az örökségre. ; 

Stirbey Barbu mellett azonban 

mások is igényt tartanak az örök 

ségre. Ezek között van 7 

Schutte nevü tanáraki etr 

totta, hogy ő Stirbey természetes 

gyermeke és anyja Schutte, Lujz
a 

nevü hannoveri nevelőnő volt, aki: 

vel Stirbexy György utazgatásai 

közben ismerkedett meg. chutte 

hemrégiben meghalt és most ennek 

bárom fia követeli a hagyatékot. A 
legidősebb Schutte fin egy lo

ndoni 

zinházban kórista, a masik Berlin- 

ben, a legfiatalabb pedig Chemnitz- 
ben nagy gény 1 szegénységben tengeti 

Eletét. Annál érdekesebb volt, hogy 
honnan 
a A három testvér, egyszerre 

szerzett annyi pénzt, hogy a tekin- 

télyes összeget képviselő örökösö- 

dési perköltséget fizethesse. Ennek 

a dütoknak is nyitjára akadtak 

nos . . 
inen 

Kiderült, hogy a hatálmas SHr- 
Dey-vagyonnak örökösödési per 

peénzemberekből álló Ronzor- 
tium alakult és az csekély ösz- 

szegen megvette 

i 1 
Sűrbey Barbu herceg most a 

bankárcsoporttal és Stirbey-Fo
uld 

cuzino Erzsébet hercegnővel. György egyik öccsének a fia é
s 

lánnyal hadakozik majd 
a szajnai 

vagyonért. törvényszéken a nagy 

Sechutte fin követelését. 
A 



4. oldal 

HIREK 
Margit kisasszony 

nemcsak szép, elegáns és fiatal, ha- 
nem kifogástalan alakja és pom- 
pás formáju lába is van. Ezen a 
formás lábon mindig pompás volt 
a harisnya. Egyszer ilyen, máskor 
amolyan, mintha kimerithetetlen 
volna a harisnyakészlete. Ez a 
szép lány minden hónapban két hé- 
ten át utazgatott. Egyik városból a 
másikba ment és minden városból 
beszámolt ismerőseinek arról a lel- 
kesedésről, amely utján kisérte. 
Mindenki nagyon gazdagnak hitte, 
de gazdagságának forrását senki 
sem tudta. A szép Margit nemrégi- 
ben egyik városban a villamoson 
utazott. A leány, ahogy az egész 
világon szokás, keresztbe tett lá- 
bakkal ült és utitársai különös gyö- 
nyörrel legeltették szemüket for- 
más lábain. Ugy a férfiak, mint a 
nők elégtétellel konstatálták, hogy 
a harisnyája kifogástalan. Egy- 
szerre csak megszólalt egy idősebb 
hölgy: 
- Igazán hallatlan, 

nek a mai nők! 
Margit kisasszony azonban nem 

zavartatta magát. Erre az idősebb 
hölgy felkérte a kalauzt, hogy csi- 
náljon rendet. A kalauz teljesitette 
ezt a kivánságát és felszólitotta a 
lányt, hogy ne vesse keresztbe a 
lábát, hanem tegye le a padlóra. 
Margit kisasszony szót fogadott. 
Az idősebb hölgy elégedetten mo- 
solygott, mire a megrendszabályo- 

hogyan ül- 

zott kisasszony felugrott a helyé-. 
ről, harciasan az idősebb hölgy elé 
állott és rákiáltott: 
- Mondja, miért árt maga az én 

kenyérkeresetemnek, 
- Szemtelen perszona! Én a ke- 

nyérkeresetének ártok? 
A kocsiban nagy zavar támadt, 

az urak mosolyogtak, a nők ugy 
tettek, mintha felháborodnának és 
a szemtelen perszona tovább foly- 
tatta: 
- Igenis árt, mert én a 

harisnyagyárnak a reklámutazója 
vagyok és a gyárom mesés olcsón 
adja az ilyen pompás harisnyát. 
A botrány véget ért, - Margit 

kisasszony elérte célját. Az eset 
Amerikában történt, a szertelen 
reklám hazájában. 

- Tiz éves a temesvári müegyetem. 
A temesvári müegyetem most ünnepli 
alapitásának tizedik évfordulóját. A 
müegyetem ez alkalomból nagyszabá- 
su ünnepségre készül. Az ünnepség ok- 
tóber ötödikén veszi kezdetét és három 
napig tart. Azokra meghivják a bel- 
és külföldi egyetemeket is. Az ünnep- 
ségen résztvesz a király és az egész 
királyi család és ez alkalomból nyujt- 
ják át Miklós hercegnek honoris 
cauza mérnöki oklevelét is. 
- Tartalékos tisztek kedvezményes 

nyaralása. Az egészségügyi igazgató- 
ság szeptember hónapra a tartalékos 
katonatisztek számára több fürdőhely- 
re nyole szobát engedélyezett. Azok a 
tartalékos tisztek, akik a szobákra 
igényt tartanak, terjesszék be kérvé- 
nyeiket Mardan mérnök, a tartaló- 
kos tisztek egyesületének elnökéhez. 

Halló, itt rádió B 

A betörők otthonosan berendezkedtek, 
mig a lakás bér 

Nem mindennapi betörők kézre- 
keritésére inditotta meg az erzsé- 
betvárosi rendőrség a nyomozást, 
Négy héttel ezelőtt ózvegy Grosz 
Lajosné Karlsbadba és Budapestre 
ment nyaralni és távollétében az 
erzsébetvárosi Stefánia-utcában 
üresen álló lakását gondosan elzár- 
ta, hogy megvédje a hivatlan láto- 
gatóktól. Mintegy tiz nappal ez- 
előtt az uriasszony visszaérkezett 
Temesvárra. Nagy volt meglepeté- 
se, mikor az előszobából a lakásba 
nyiló ajtót nyitva találta. Köny- 
nyü volt megállapitani, hogy távol- 
létében betörők garázdálkodtak a 
lakásban. A lakásból rengeteg fe- 
hérnemü és ruhanemü hiányzott. 
Ezüstöt és ékszert szerencsére nem 
tartottak a lakásban és igy a betö- 
rők mindössze harmincezer lei ér- 

ője nyaralni volt 
tékü zsákmányt vihettek magukkal. 
A betörés legérdekesebb része azon- 
ban akkor következett, amikor a 
fürdőszobába mentek, ahol gyakori 
fürdés nyomai látszottak. A betörők 
annyira otthonosan érezték magu- 
kat, hogy még kényelmesen meg is 
fürödtek és csak azután láttak 
munkának. A rendőrség véleménye 
szerint a betörést rendkivül vakme- 
rő banditák követték el, akik való- 
szinüleg több napig a lakásban tar- 
tózkodtak. Grósz Lajosné az első 
emeleten lakik, a szomszédban la- 
kók szintén nyaralni voltak és igy 
a betörők teljesen fesztelenül ve- 
hették birtokukba a lakást. A vak- 
merő tolvajok kézrekeritésére Kiss 
Ernő rendőrkomiszár meginditotta 
a nyomozást. 

- 

zzzzzmszmamamzzzzaczmmarre Pazmrzmza ammmmmsszmsmammmmsazm 
A BÉKE TANSZÉEKE. Lyonból j 

lentik, hogy Herriot volt francia mi- 
niszterelnök, aki egyuttal Lyon város 
polgármestere, a legutóbbi városi köz- 
gyülésen inditványt tett, hogy a lyoni 
egyetemen állitsanak föl katedrát a 
béke számára. Szerinte a békét nem 
lehet máról holnapra rögtönözve ugy 
megcsinálni, hogy az tartós legyen, 
banem arra bizonyos előkészitő tanul- 
mányok szükségesek. Az embereket 
nevelni és oktatni kell a békére és erre 
való lesz az egyetemen a béke kate- 
drája. 

Cserépkályhák 
épitése és átrakása, fürdő- 
kemencék falazása, kerami. 
kai szakmunkák végzése. 

FARKAS JOZSEE, Jimbolea 
- Temesvári ujságiró gyásza. 

Temesgyarmata községben hosszas 
szenvedés után meghalt Haupt 
Egyed hetven éves birtokos. Az el- 
hunytat, aki falujában igen nép- 
szerü volt, négy fia gyászolja. 
Egyik fia, Haupt Miklós ujság- 
iró, a Banater Deutsche Zeitung 
munkatársa. 

Hamis csőd vádja egy mágnás 
ellen. Jelentettük nemrég, hogy Sza 
páry László gróf volt fiumei kor- 
mányzó és későbbi londoni követ, aki 
jelenleg Bécsben él, maga és felesége 
ellen csődöt kért. Egyes lapok most azt 
irják, hogy Szapáry László és fela. 
sége a csődkérés előtt nagyértékü ék- 
szereket vásároltak és váltókkal fizet- 
tek. Emiatt több bécsi ékszerész fel- 
jelentést tett ellenük hamis csőd miatt. 

séges 

Resicai szerzetes első miséjc. 
Nagybányán most tartotta első misé- 
jét Iványi Kázmér felszentelt mi- 
norita szerzetes. Iványi Kázmér resi- 
eai születésü, szülei jelenleg is Resi- 
cán laknak és édesapja Iványi István 
a Resica-müvek egyik müvezetője. Az 
uj szerzetes testvére, Iványi Angéla, 
Temesvárott mint szociális testvér 
müködik. A minoritarend az uj szer- 
zetest a lugosi rendházhoz rendelte 
szolgálattételre. 

- Resicai főfelügyelő halála. Resi- 
jelentik, hogy Fleisch. 

hacker Károly, a Resica-müvek fő- 

cáról 

felügyelője rövid szenvedés után negy- 
venhét éves korában meghalt. Az el- 
hunyt kiváló tisztviselő volt, sokáig 
müködött a temesvári igazgatóságnál 
és Temesvár társadalmi életében is 
szerepet játszott. Három hét előtt ke- 
rült vissza Bukarestből Resicára, ahol 
vakbélmütéten esett keresztül. Halálát 
felesége született Rózsavölgyi Margit. 
fivére Károly, a Resica-müvok igaz- 
gatója és Hugó. a csepeli Weisz Man- 
fréd gyár igazgatója, valamint kiter 
jedt rokonság gyászolja. 

' Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékozta- 
tót. (Conducatorul prin Timi- 
soara.) 
A resicai katolikus templomot re- 

noválják. Resicán a római katolikus 
hitközség tanácsa nemrég elhatározta 
a plébániatemplom javitását és ujra- 
festését és a munkálatok már folya- 
matban is vannak. A javitási munká- 
latokkal kapcsolatosan nagyobbitották 
a kórust is. A templom belsejét uj 
falfestményekkel látták el. 

Argentina, Brazilia és Uruguay-ba 
az egyedüll német társasággal. amelynek 
hajól Csak délamerikali kikötőkbe futnak, egy- 

II. osztálya hajók, , ap 
Arcona" a világ egyetlen hajója, amely Ham- 

burgtól Delamerikálg csak 12 napig megy. 
HAMBURG - DELAMERIKAÁI 
aŐZHAJÓZASI TARSASÁG 

KLEIN GYULA 
uUGYNÖKSEGE 

Központ: Tlimnisomra, Str. I. C. Brananu 6. 
Flékek, Arad, Bul. Regele Ferdinaud 62. Bucuresti, Bu!. Dinlcu Goelsen 41 ba Cernáuti, Str. R eg. Ferdinand 27, Chisiakua, Str. Negusteriioc, Cssa Barbatat Aémet hajók, német konyha, német kiszolgálás. Gyorsvonat Hamborgig. 

a temesvári szinházban szen- üsort konferálok személyesen 

SCHERZ bácsi 

Vizum Gei 
Vasuti Het 100 lei 
Herzin Str. I. Vacarescu 28 

(Bem-utca) 

Telefon 1604. evélügyekben dij- mentes felvilága, Legrégibb, leg- 
megbizhatóbb i 

SOSEM LESZGE. A közoktatás 
ügyi miniszter lelete értelmében 
a magániskolák eyházak által fen- 
tartott iskolák kbségi tanárai ez- 
idén is kötelesek nán nyelvvizszát 
tenni. A temesvári-mányzóság terü 
letén müködő kiseégi tanerők vizs- 
gáját Kolozsvárottctják meg és a 
vizsga augusztus honötödikén kez- 

dődik. A vizszára usztus tizenötő- 
dikéig kell jelenth a temesvári 
kormányzóság tanü osztályánál. 

- Autó elütött egerékpárost. Re- 
sicán a Domán felé atő uton kerék- 
párján haladt HorIstván szabal- 
ságos katona. amikolembe jött vele 
Avram György vállozó teherautó- 
ja. A szük uton a kaa nem tudott 
jól kitérni, az autó apta a kerék- 
párt és az utmenti árla dobta. Ho- 

keztében eltörte a ba. -ját. 

r Fényképügépek 
kezdve, kedvező zletfizetésől 

fotó-szüzlet. Te- 
mesváunyadi- 

* A „Lyra" kultur- ésalegylet 
zászlószentelése. Mint értilünk a 
CFR. „Lyra" kultur- és ulegylet 

szentelési ünnepélyét. 
kálatok Brancovean UWVazul 
az egylet ügyvezető titkáraezeté- 

már 100 dalárda jelentette brész- 
vételét az ünnepélyen. 
- Sulyos szerencsétlenség törut 

balsoron levő hajóállomáson. Az egy 
vontatóhajoón Zsifkucsolics 
ter husz éves belgrádi hajógépész be 

rea István a szerencsinség követ- 

óriási választékbanoo - leitre 

utca. Tfon: 185 

augusztus 31-én tartja mezászló- 

sével már nagyban folynaküddig 

tegnap délután a józsefvárcsi Be. 

zinmotorral dolgozott, mely hirtele 
felrobbant. Zsifkucsolics testén sulyos 
égési sebeket szenvedett ugy, hogy al 

tmn 
A IIM 

Azlőmun- 

mentőknek a kórházba kellett szálli- 
tani. 

* Átköltözési értesités. Szécsi 
és Társa Tapétaház értesiti 
igen tisztelt üzletfeleit, hogy ta- 
péta-üzletét Józsefváros, Hunyadi a 
ut 16. sz. alól áthelyezte Belváros, "8! 
Börze-utcta 3. szám alá. Telefon 
2-51. 
- HIreisz abbahagyta az éhségsztráj- 

kot. Treisz Mihály volt zsombolyai 
téglagyáros, aki csalárd bukás miatt 
már három hónapja vizsgálati fogság- 
ban van - mint ismeretes - julius 
harmnicadika óta éhségsztrájkot foly- 
tat. A volt téglagyáros 
hogy az éhségsztrájkot mindaddig 
folytatja, mig ügyében változás nem 
történik. Közben Mih aiu Emil ta- 
nár, kirendelt könyvszakértő elkészült 
a fontosabb könyvek átvizsgálásával 
és az eredményről jelentést tett a vizs- 
gálóbirónak. Treisz értesülve az ujabb 

a hat nap óta folytatott 
fordulatról, 

éhségsztrájkot tegnap befejezte és is- 

udapest 
Vasárn ap és hétfőn, 
zációs rádiókabarém 

elhatározta, 'v 



1RESZRE SZAKADT A KOM- 1 

TA PART ROMÁNIABAN. 

snevi állambiztonsági hivatal az 

sus elsejei vörös nap alkalmá- 

közölt nyomozás során minden 

t kizáróan megállapitotta. hogy 

niai kommunista párt két rész- 

ott. Az egyik csoport békés esz- 

néhány napos szabadságra 

főjegyző szabadságideje alatt 

Ernő dr. látja el a gazdasági 

teendőit. A mozgóképszinházak 

ét Sagovici távollétében Gredi- 

Emil kulturtanácsnok eszközli. 

z ujaradi járásbiróság volt ve- 

meghalt. Rétháti Kovac sics 

lár. nyugalmazott táblabiró Uj- 

meghalt. Az elhunyt huszonöt 

volt vezetője az ujaradi járás- 

znak, igazságszerető 

volt. aki nemes egyszerüségé- 

h = e tisztelőt szerzett magának. Né- 

év előtt nyugalomba 

giben beteg lett, mig most a ha- 

egváltotta szenvedéseitől. Kiter- 

gyászolja. 

puritán, 

és előkelő rokonság 

p délután nagy részvét mellett 

ték nyugalomra. 

viribus Unitis" jótékonycé- 

mztaltársaság ezuton értesiti 

isztelt tagjait és a n. é. közön- 

1 hogy az augusztus 2-ára ter- 

t családiestélyt. technikai 

ból nem tarthatta meg. A ren- 

éég elhatározta, hogy ezt a csa- 
vasárnap, tehát f. hó 

este kilenc órai kezdettel a 

ier-féle vendéglőben szóra- 

tó miűsorral fogja megtartani 

ri ugy az igen tisztelt tagok és 

é. közönség szives támogatá- 

Peléptidij nincs, müsormegvál- 

em kötelező. 

Solingeni acéláruk 
beretvák, ollók, 
hajvágógépek dus 

választékban 

Franz Tejnor é Co. 

ár.Gyárváros, Kossuth-tér 1. Tel. 615 

két Bratianu. Bratianu 

szükebb környezete előtt ki- 

Hette, hogy Bratianu Vintila 

ete a királlyal szemben még min- 

aem nyert tisztázást. Addig a ki- 

hó e és a volt miniszterelnök között a 

u y megszilárdulásáról szó sem 

amig Bratianu Vintila érthető 

t hességgel nem fogad hüséget az 

odónak. Bratianu Vintila külön- 

ugusztus tizenötödikén visszatér 

szágba, szeptember elsejéig mi- 

Hii birtokán marad és azután ösz- 

vja a liberális párt kongresszusát. 

Csecsemőhulla a Begában. 

nesila Péter halász a józsef- 

si Begaszakaszon halászás köz- 
egy hat hónapos csecsemő holt- 

t huzta ki. Azonnal értesitette 

aulletről a józsefvárosi rendőrsé- 

mit mely a lelketlen anya kézreke- 

ére meginditotta a nyomozást. 

mi Wagner Richárd fia megha't. 

s E Siegfried, a nagy Wagner 

ára fia. aki maga is zeneszerző 

és élete legnagyobb részét apja 

i népszerüsitésére forditotta, 
1] reuthban meghalt. Beyreuthban 

t folynak a tiz évenkint megismét- 

ünnepi játékok és azok előkészi- 

ben Wagner Siegfried még élénk 

! vett. Beyreutn Wagner Siegfrie- 
a maga halottjának tekinti és a 

Ds által adományozott diszsirhely- 

1051 emetik. 

vonult, 

Titulescu londoni román követ ma 

váratlanul Bukarestbe érkezik. A 

fővárosi lapok már napokkal előbb 

számoltak Tituleseu bukarecsti utazá- 

sával. azonban a kormány hallgatott. 

Sem nem cáfolta, de meg sem erősi- 

tette ezt a hiradást. Tegnap, amikor 

nyilvánosságra került Titulesca meg- 

érkezésének a hire, a bukaresti politi- 

kai körökben nagy izgalommal tár- 

gyalták azt. Különféle kombinációk 

láttak napvilágot és nem lehetetlen, 

hogy Tituleseu bukaresti utja politikai 

Tegnap a Timisiana-ügyben a 

vizsgálat ujabb fordulóponthoz ért. 

Ismeretes, hogy a pénzintézetet a 

feljelentés adatai szerint a legérzé- 

kenyebb veszteség a devizaosztály- 

nál érte. Állitólag kilencvenhárom 

millió lei az az összeg, amely hazárd 

manipulációk folytán elveszett 

volna. Varduca Demeter vizsgáló- 

biró tegnap délelőtt hosszasan ki- 

hallgatta Mérő Rezsőt, a Timisia- 

na devizaosztályának volt vezető- 

jét, aki a devizaügyletekkel kap- 

csolatban hozzá intézett kérdésekre 

adott felvilágositást. Mérő Rezső 

detektiv kiséretében jelent meg a 

vizsgálóbiró előtt. 

Mérő Rezső délelőtti kihallgatá- 

sa után Spitzerrel, a Timisia- 

na volt tisztviselőjével együtt a 

bankba ment, ahol együtt dolgoztak 

Stoica János doktorral, a temes- 

vári árutőzsde szindikátusával, akit 

aTimisiana-ügyben könyvszakértőül 

neveztek ki. Stoica már megkezdet- 

te könyvszakértői munkáját és Mé- 

rő Rezsőtől, valamint Spitzertől a 

soKk BAJA VAN ANGLIÁNAK. 

A palesztinai arabok végrehajtó bi- 

zottsága beszámolt londoni utjáról. El- 

mondották, hogy Londonban kivánsá- 

gaikat nem hajlandók teljesiteni. 

Emiatt felmerült a terv, hogy a pa- 

lesztinai arabok kövessék a hinduk 

példáját és tagadják meg a polgári 

kötelességek teljesitését. Mielőtt azon- 

ban erre rászánnák magukat, még 

főmegbizottjával. 

- Eltünt cselédlány. Krausz Her- 

manné józsefvárosi Arany János-utcai 

lakos. bejelentette a rendőrségen, hogy 

Bali 

délután a Lunaparkba ment és azóta 

nyomtalanul eltünt. 

- Bucsu az Erzséhetvárosban. Az 

katolikas hit- 

Julia nevü cselédje vasárnap 

erzsébetvárosi római 

ja meg ez évi templomi bucsuját. Dél. 

előtt féltizkor a plébániatemplomban 

ünnevpi nagymise lesz, utána pedig 

kezdődnek az egész napon keresztül 

tartandó szórakozások. 

köszönetünket. 

egyszer tárgyalnak Anglia palesztinai 

szeütközött. 

község vasárnap., augusztus 10-én, tart- 

Titulescu ma váratlanul Bukarestbe 

érkezik és kihallgatáson jelenik 
meg az uralkodó előtt 

meglepetéseket von maga után. 

Titulescut megérkezése után az ural- 

kodó azonnal kihallgatáson fogadja. A 

kihallgatáshoz az összes politikai pár- 

tok messzemenő következtetéseket füz- 

nek. Általában az a vélemény alakult 

ki, hogy Titulescu váratlan hazaérke- 

zése a vaiudó politikai és kormány- 

krizis megoldásával áll kapcsolatban. 

Illetékes körök ugy vélik, hogy Titu- 

leseu váratlan hazaérkezésével maga a 

király vette a kezébe a politikai kibon- 

takozás ügyét. 

szszzzszszzzzzzzzzzzzm
zszszss oooosoi 

A Timisiana ügyében 

a vizsgálat ujabb for- 

dulóponthoz ért 
boldog Mdevizahossz-korszak egyes 

tételeire vonatkozólag kért felvilá- 

gositást. Délig volt Mérő Rezső a 

bankban, utána ismét felment a 

vizsgálóbiróhoz, ahonnan a kisére- 

tében levő detektivvel együtt egy 

órakor eltávozott. 

Az illetékes birói fórumok szeret- 

ték volna, ha a könyvszakértő mi- 

nél előbb elkészül a munkájával, a 

könyvszakértő azonban kijelentet- 

te, hogy legalább öt hónapi lelkiis- 

meretes munkára van szüksége, 

amig az egész anyaggal elkészül és 

megteheti szakértői jelentését. A 

védők tegnap kérték, hogy Arde- 

lean Konstantin, a Timisiana volt 

aligazgatója, mint ellenőrző könyv- 

szakértő müködhessék. A' vizsgáló- 

biró ebben a kérelemben még nem 

hozott döntést. 

Mérő Rezső tegnap délután a de- 

tektiv kiséretében ismét megjelent 

az ügyészségen, ahol Varduca De- 

meter vizsgálóbiró ujból kihall- 

gatta. 

.........
.. ........................... 

- Csákovai polgár hármas ünnepe. 

Csákován Ess József, az ipartestület 

diszelnöke, hármas ünnepet ült. Most 

volt huszonöt éve, hogy megnősült és 

önálló mester lett, egyben ötvenedik 

életévét ugyanekkor töltötte be. Csáko- 

va jótékonycélu egyesületei és az ipar- 

testület a jubiláló mestert és felesé- 

gét meleg ünneplésben részesitették. 

Gehl János esperes plébános misét 

celebrált és ujból megáldotta az Ess 

házaspár frigyét. 

Kiránduloók tragédiája. Manches- 

ter közelében két kiránduló vonat ösz- 

A karambolnak tizenöt 

halottja és ötvenhárom sulyos sebe- 

sültje van. 

- Goga is szereti a parlamentári7- 

must. Az Indreptarea legujabb száma 

közli Goga Oktáviánnak Karlsbad- 

ból küldött nyilatkozatát, amelyben 

tiltakozik ama feltevés ellen, mintha 

ő a diktaturával kacérkodnék. Ő min- 

den tekintetben Averescu marsall ál- 

láspontján áll és a parlamentárizmus 

hive. 

Mindazoknak, akik felejthetetlen drága, jó halottunk 

idb. Sebestyén Pál 
nyugd. jegyző 

elhalálozása alkalmából a ravatalnál, illetve a temetésen való részvétele által, 

vagy írásban fájdatlmunkon enyhíteni igyekeztek, ezuttal fejezzük ki hálás 
A gyászoló család 

hogy járjon közbe az 

5. oldal 

KÖVETÉSREMELTŐ PELDA. Ma- 

gyarországon a szinészet nagy válság- 

gal küzd és ennek egyik oka a nagy 

adó. A kormány most segiteni akar a 

szinigazgatókon és legközelebb rende- 

letet ad ki, amellyel összes adótartozá- 

saikra adóamnesztiát ad. Azonkivül 

felmenti a szinházakat a látványossági 

adó fizetése alól is. 

- A Déli Hirlap panaszkönyve. 

Öreg nyugdijas vagyok és már meg- 

szüntem azért panaszkodni, hogy a 

nyugdij kevés. Azt azonban elvárhat- 

nok, hogy a csekély járulék kifizetése 

alkalmával udvariasan bánjanak ve- 

lünk. A mostani kifizetesek alkalmá- 

val már reggel nyolc órakor adtam be 

könyvemet láttamozás végett, de még 

tiz órakor sem került rám a sor, mert 

mindig akadtak későbben jöttek, akik- 

nek ugylátszik protekciójuk van, mert 

az ő ügyüket hamarabh intézték el. 

Mikor emiatt panaszt emeltem, még 

hogy fogjam be a számat. 

Azt hiszem, szerkesztő ur, hogy at 

tisztviselőnek, akit mi mindannyian 

fizetünk, senkivel szemben sem volna 

szabad gorombáskodni, de legkevésbbeő 

egy olyan emberrel, aki koránál fogva 

- az apja lehetne. Talán jó lenne. ha 

leszóltak, 

a pénzügyigazgató ur a köteles udva- 

riasságra hivná fel alantasait. 

- Stilszerüen lett öngyilkos. 

Seete párisi pilóta szerelmes 

volt egy fortignani szép leányba, 

aki azonban nem akarta meghall- 

gatni. Seete vasárnap Fortignan- 

ba repült és kedvesének háza kö- 

zelében az ötven méter magasság- 

ban szálló repülőgépből kiugrott és 

a földön halálra zuzta magát. 

Zsebében levelet találtak, amelv- 

ben megirja, hogy csak ez a mód- 

ja maradt, hogy ideáljának szerel- 

mét bebizonyitsa. Mikor a leány a 
rettentő öngyilkosságról értesült, 

idegsokkot kapott. 

ZsSIDŐ NEPKÖZTÁRSASÁG 

OROSZORSZAGRAN. A moszkvai 

szovietkormány huszonötezer tatár csa- 

ládot a Krim félszigetről az Ural-hegy- 

ségbe telepitett. A Krim félszigeten 

ugyanis zsidó uépköztársaságot ter- 

veznek. A tatárok nem birják az ural- 

hegységi klimát, de minden kérésük. 

hogy nekik való éghajlat alá telepit- 

sék őket, hiábavaló volt. A tatárok 

most arra kérték a török kormányt. 

érdekükben 

Moszkvában. vagy pedig fogadja be 

őket török területre. 

* Vasárnap, aug. 10-én a Gyár- 

udvarban a „Szloga" nagy nyári 

mulatsága elsőrangu műsorral. Be- 

léptidij nincs, müsor kötelező. 

-- A kKirály átszervezi a hadsere- 

get. Bukaresti jelentés közli, hogy 

Károly király személyesen fog- 

lalkozik a hadsereg átszervezésé- 

nek a kérdésével. Az uralkodó meg- 

állapitotta, hogy a tisztikar ötven 

százaléka adminisztrációs szolgála- 

tot teljesit. Igy a hadügyminiszte- 

riumban ezerhatszáz tiszt dolgozik, 

ami horibilis szám. Ugyanis a né- 

met hadseregnek Románia nyolc 

hadtestével szemben huszonöt had- 

teste van és ennek ellenére a német 

hadügyminiszterium csak hatszáz 

tisztet foglalkoztat. Az átszervezés 

programját maga az uralkodó dol 

gozza ki. 

* Vacsorára hideg buffet válto- 
zatos ételekkel, a legkényesebb igé- 
nyeket is 
Zsuzsi vezetése alatt fennálló 

Tejivó 

menü 30 és 50 let. 

kielégitően készül a 

és uzsonnázó csarnokban 

Józsefváros, Hunyadi-ut 1
6. Ebéd- 
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A tuberkulózis uj gyógymód- 
ja. Budapesten vitéz Jancsó Ist- 
ván főorvos szenzációs felfedezést 
tett a tuberkulózis gyógyitása te- 
rén. Hosszu éveken át folytatott ki- 
sérleteivel rájött, hogy a tuberkulo. 
tikus betegeket saját vérsavukkal 
oltsa be, amely antiszeptikus hatá- 
su és a betegséget megszünteti. 
Számos beteget gyógyitott meg 
igy, akik teljesen visszanyerték 
egészségüket. Kisérleteit most fe- 
tülvizsgálják a budapesti kliniká- 
kon. 

* Kacagástól hangos a gyárvá- 
rosi Szarvas-kávéház kerthe- 
lyisége, ahol Váradi Aladár tel- 
jesen ujjászervezett társulatával 
rendezi meg vig estélyeit. Szinre 
kerümek a legujabb bohózatok, 
tréfák, magán- és táncszámok. 
Kezdete este 10 órakor, belépődij 
nincs. Reggelig nyitva. Kedvezőt- 
len idő esetén előadás a kávéház- 
ban. 

- Gyanus haláleset Nagykomló- 
son. Tintz Mária nagykomlósi 
munkásnő mérgezési tünetek között 
meghalt. Tintz Mária, Schiffmann 

Ferenc gyógyszertárában négy má- 
sik munkásnővel patkánymérget 
gyártottak. Miután ez a négy mun- 
kásnő is megbetegedett, valószinü, 
hogy Tintz Mária halálát mérgezés 
okozta. A temesvári ügyészség a 
halál okának megállapitására el- 
rendelte a holttest felboncolását. 
- A kisodai szódaviz is lehet ár- 

talmatlan. Közöltük a főorvosi hi- 
vatalnak a fenyegető tifuszjárvány 
leküzdése ellen való rendeletét és 
azt is, hogy a nem temesvári vizve- 
zetékből készitett szódaviz haszná- 
lata ártalmas és könnyen a tifusz- 
bacillusok terjesztője lehet. Most 
megállapitották. hogy a Kisodán 
levő Davidson-féle Sanitas szóda- 
vizgyár a gyártáshoz szükséges vi- 
zet egy mélyfuratu kutból veszi, 
mely külön szürőkészülékkel van 
ellátva ugy, hogy az egészségre egy- 
általán nem lehet ártalmas. 

" A „Terminus-Bar" ujonnan 
berendezett nyári helyiségében au- 
gusztus hónapban szenzációs mü- 
sor. Fellépnek: a Mátray görl-cso- 
port, a bécsi „Tabarin" balettje 5 
nő 1 férfi, Odofrédi Baitelli gróf- 
nő, a főrangu táncfenomén stb. A 
szalmaözvegyek kedvenc 
zőhelye. 
- Virághullás idegenben. Ze l- 

ler Irén váci illetőségü tizennégy 

találko- 

esztendős leányka rokonai látoga: [ 
tására néhány hét előtt Nagyköve- 
resre érkezett. Nemrég megbetege- 
dett és minden gondos kezelés elle- 
nére meghalt. Edesatya a holttes- 
tet Magyarorságba szállittatja és 
Vácott temeti el. 

' Husz százalék kedvezmény jár 
a Déli Hirlap minden előfizetőjé- 
nek és olvasójának, aki óráját, 
vagy kronométerét Földessy 

javithatja, Földessy nevék a 
határokon tul is a legelőnyösebben [ ismerik, mint olyan emberét, aki 
nem mestere, hanem müvésze szak- 
májának, Sikerült vele megállapo- 
dást létesitenünk, hogy aki a Déli 
Hirlap szelvényével nála jelentke- 
zik, az a megállapitott árból husz 
százalék kedvezményben részesül. 
Ilyen szelvények korlátlan meny- 

ségben állanak rendelkezésére 
előfizetőinknek és olvasóinknak a 
Déli Hirlap kiadóhivatalában. 
Minden egyes óra javitásához kü- 
lön utalványt adunk, mert csak igy 

Generálisok egymás közt: 

Az elszászi francia és a német 
sajtóban érdekes vita folyik, 
Joffre tábornagy, a marne-i 
győző személye körül. A vitára 
Gröner német tábornok könyve 
adott alkalmat, melyben támadja a 
német hadvezetőséget. Gröner tá- 
bornok könyvének az alapgondola- 
ta szerint a német hadvezérek élü- 
kön Moltkeval annyira tehetségte- 
jenek és tehetetlenek voltak, hogy 
feltétlenül el kellett vesziteniök a 
háborut. Gröner generális ugy tesz, 
mint a sanda mészáros: Moltkéra 
céloz, de Joffret akarja levágni. 
Gröner szerint nem Jöffre volt te- 
hetséges, csak Moltke volt buta. 
Különben is Joffre egész alapgon- 
dolata nem eredeti, hanem a német 
vezérkar egykori főnökétől Schlie- 

származik. 
Gröner elmeséli, hogy az 1900-as 

évek elején Schliefen gróf a német 
vezérkarral kirándult Elszászba és 
a helyszinen elmagyarázta, hogyan 
kell megtámadni Franciaországot. 
A terv maga Páris megrohanása 
volt. hatalmas jobbszárny segitsé- 

gével. A magyarázat folyamán a 
vezérkari főnök megkérdezte Frey- 

=A fvisszautasított kérő bosz- 
szuja. Izgalmas jelenet játszó- 
dott le tegnap a Belvárosban. 
Daina Ferenc felugrott a robogó 
villamosra és késsel a perronon álló 
Seitz Ilona kórházi főápolónőt le 
akarta szurni. A kés azonban célt 
tévesztett, mire Daina villámgyor- 
san leugrott a kocsiról és elmene- 
kült a Secnudier-parkon keresztül. 
Daina Ferenc néhány hónappal 
ezelőtt a kórházban betegen feküdt, 
ahol beleszeretett az ápolónőbe és 
annak ismételten megkérte a kezét. 
Az ápolónő azonban kikosarazta. A 
rendőrség a szerelmes Dainát el- 
fogta. 

A ijózselvárosi Három futo kert- 
helyiségében minden este nivós és vál- 
tozatos müsor van, melynek keretében: 
Stopazoni, a világhirüű zsonglőr 
Jack nevü kutyajával, Dároó Wiel- 
i fried-duett ragyogó táncszámaikkal, 
Rin tin tiun a beszélő, zeneértő, ir3-ol- 
vasó csodakutya és kollegája a Pimpi 
akrobata kutyus, valamint a kitünő 
Mauris duó lépnek fel. A müsoron sze- 
repel továbba Veszely Pál a szép- 
hangu énekes, Rubin and Fregolia 
büvész, telepata és hasbeszélő és még 

ségtelenül a legnivósabb müűsor a Ha- 
rom futó vendéglőben látható. Belépti- 
dij nincsen. Izletes ételek és elsőrangu 
italok, pontos kiszolgálás jellemzi a 

l eká elhelyiséget. A muüsor kezdete kilenc óra Kálmán kronométerkészitőnél meg jest keztlete kifelttóta 

gyesült A 
élamerika 
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: 
vehető igénybe a kedvezmény 

TIMISOARA:Celate, S, Mercy 2. 

fen groftól, a nagyhirü taktikustól, 

két ragyogó vigjáték ugy, hogy két- 

Nem Jotffre volt tehetséges, 
hanem Moltke volt buta 

tag von Leringhoden bárót, 
aki a francia hadsereg parancsno- 
kának szerepét töltötte be, hogy 2 

Frectag von Loringhofen azt vála- 
szolta, hogy bejelentené a köztársa- 

ság elnökének a háboru elvesztését. 
Schliefen gróf erre a válaszra dü- 
hősen rátámadt vezérkari tisztjére, 
akinek azt mondotta, hogy a köz- 
társaság elnökének azt kellene vá- 
laszolni, hogy a francia generálisz- 
szimusz a balszárny mögött csopor- 
tositsa át seregét és támadja oldal- 
ba a német jobbszárnyt. 
A francia sajtó nem védelmezi 

Joffret a plágium ellen, csak azt 
válaszolja, hogy mindazok a jelzők, 
amelyekkel Schliefen grófot elhal- 
mozták, megilletik Joffre táborno- 
kot is, akinek függetlenül a német 
hadvezértől ugyanaz a gondolata 
támadt Franciaország megmenté- 
sére. Gröner erre azt válaszolta, 
hogy Joffre ezt az epizódot meg- 
tudhatta kémei utján. Ilyenformán 
tovább rág a gyanu. hogy a német 

a
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hadvezérek játszották át a fran- 
ciáknak azt az ütőkártyát, mellyel 
aztán végső csapást mérhettek rá- 
juk. 

= Borzalmas öngyilkosság. Mon- 
treuxben egy bányász, felesége ha 
lála fölötti bánatában, borzalmas 
módon vetett véget életének. A 
kertjében kőrakást emelt, amely alá 
ekrazit töltényt helyezett. A gyuj- 
tózsinórt meggyujtotta aztán a kő- 
rakásra feküdt. Néhány perc mulva 
irtózatos dördülés támadt és a rob- 
banás az életunt embert apró dara- 
bokra tépte. Az öngyilkos öt ki- 
csiny gyermeket hagyott maga 
után. 

- Gyujtógató pohár. Pánd köz- 
ségben nemrég javitották a malom 
tetőzetét és a munkások ott feledtek 
egy poharat. A forró napsugárban 
a pohár üvege lencseként össze- 
gyüjtötte a napsugarakat és fel- 
gyujtotta a tetőt. A malom padlá- 
sán sok buza volt, amely szintén el- 
pusztult. 

- Autóbaleset kizárva! New- 
Jersey államban most van épülőfél- 
ben Radburn városka. Az épülő vá- 

a 

metropolisa lesz, mert a háztömbök 

a gyalogjárók a háztombökön belül 
elterülő parkokban közlekedhetnek. 
Az egyik háztömből a másikba át- járók vezetnek ugy, hogy a gyalog- 
járók sohasem lépnek az uttestre. 
A háztömbők átjáróit keresztező 
utakat az átjárók alatt, al 

i A , 

Hamburg-AmerikaLine 
világhirü német hajóstársaság saját 180 elsőran- 

gu, legmodernebbül berendezeit gőzöseivel rend- 
szeres összeköttetés! lari lenn az 

gositásokat készséggel nyujt: 

llamokba(New-vYorb) ; Kanadába 
összes államaiba, valamini a világ összes fontosabbkikötői- 
be. Minden tekinfelben kiváló kiszolgálás és elhelyezés. 

Hamburg-Amenika Line S. A. R. 

rüen vezetik el. 

i 

ARAD, Sir. Eminescu 12. 
örie l. 

mit csinálna az adott helyzetbent 

agutsze- 

gépjármüvezetők eszményi 

között csak autóutak lesznek, mig 

- Aranylakodalom Lippán. 1 
id. Bánn József nyugalmazot 

házi gondnok és felesége vasárna 
tották meg aranylakodalmuk, 

ros közepén felrobbant egy j! 
mühely, amelyben szerencse 
ebédszünetre való tekintettel e 
tartózkodtak munkások 
hauer Antal müvezetőt és 1 
gét, akik az épületben lakta 17 í 
romok maguk alá temették. 
kettőt holtan találták meg. 

* Katolikus bucsuünnepély 
senyey-telepen. Bessenyey-te 
augusztus huszonnegyedikén 
tolikus hitközség templomi b 
ünnepélyt rendez, amellyel ka 
latban mindennemü szórakozá 
a Hegedüs-féle vendég 
Dijtekézés is lesz három értéke 
jal. Mindazok, akik a bucsun 
rokat akarnak felállitani és h 
igényelnek, ezt nyolc nappal 
jelentsék be Breuer Henrik " reskedőnél. (A Három fánál.) 
vebbet ott az üzletben. A ren 
ség. 

= Lépfenés ökör husát akarta ki 
ni. Oravicáról jelentik, hogy Go 
községpben Vuc Miklós gazda e 
ökre megbetegedett, mire a tulajdi 
az állatot levágta és a husát ki ak e 
mérni. Szerencsére azonban az 
orvos tudomást szerzett az es 
megvizsgálta a levágott állatot és 1 
állapitotta, hogy az lépfenés volt, * 
kór terjedésének megakadályozá 
megtették a szükséges intézkedéss 
Vue Miklós ellen meginditották az 
járást 

Belvárosi Mozi: 
Szerda, csütörtök, 
augusztus 6, 7. 

Gyárvárosi Mozi: 
Péntek, szombat, 
augusztus 8, 9. m 

Erzsébetvárosi Mozi: 
Vasárnap, augusztus 10. 

Mehalai Mozi: k 
Kedd, augusztus 12z 

o/a 

Asszonybün 
dráma egy művészpár életéből 
A főszerepekben : 

Marcella Albani, . 
Walter Rilla 

Monopol: 

t 

: 

y
a
 Erofilm, Brasov. 

Az előadások kezdete a 
Belv. és Gyárv. Moziban 6és" 
9órakor. Vasárnap:4, Gés 0 
órakor. Az előadás kezdete u 
az Erzsébetvárosi Doina 

1 



Szerda. (Augusztus 6) Budapest. 

6 óra lö: Szórakoztató zene. 

óra: Balalajka zenekar 

ngversenye. 5 óra 30: Citera- 

g Everseny. 6 óra 35: Gramofon- 

he. 7 óra 15: Martos Ferenc Si- 

nyi öbester eimü operettjének 

adása. 9 óra 30: Könnyü zene. 

mk ána Magyari Imre és cigányze- 

karának hángversenye. Bécs. 11 

üd, Gramofonzene. 12 óra: A 
da zenekar hangversenye. 4 

. Szórakoztató zene. Breslau. 7 

Szimfonikus hangverseny. 8 

30: Drégely Der gutsitzende 

ack cimü darábjának előadása. 

45: Szórakoztató és tánczene. 

Tin. 7 óra: Népies hangverseny. 

Részletek Baech Sebestyén 
lvethő utána tánczene. Belgrád. 

óra 30: Katolikus istentisztelet. 

óra 45: Zene. 7 óra 30: Citera- 

ngverseny. 8 óra 30: Kamaraze- 

mi4]. 9 óra 45: Szórakoztató zene. 10 

uma 45: Gramofonzene. Bukarest. 7 

a 
etjé, 

i, 

I 

; 12 , 
ó. 

I i gye hangversenye. 8 óra 4A5. 
u Amgakszofonszoló. 9 óra 15: Kama- 

zene. Frankfurt. 8 óra: Waguer- 

hul m t. Kattowitz. 8 óra 15: Hangver- 

miyny Varsóból. Utána tánczene. 

l angenberg. 8 óra: Szimfonikus 

m.ngverseny. Leipzig. 8 óra 15: 

ha lilharmonikusok hangversenye, 

éhe jazz-band. München. 8 óra: 

arka-est. 9 óra 45: Népdalok. 10 

a 45: Szórakoztató és tánezene. 

rága. 7 óra 35: Alexander Aleran. 

e orosz dalokat énekel. 
sütörtök. (Augusztus 7.) Buda- 

9 óra 15: Hangverseny. 12 
: Szórakoztató zene. 4 óra: Gra- 

ofonzene. 5 óra 45: Magyar dalo- 

at énekel Komlos Emma cigány- 

ne kisérettel. 8 óra 30: Karinthy 

rigyes humorfos felolvasása. 9 

ra: A salzburgi ünnepi játékok 
özvetitése, utána a Rékay szalon- 
anekar hangversenye. Bécs. 11 

enye. 1 óra: Gramofonzene. 3 óra 
0: Szórakoztató zene. 7 óra 40: 

Éépdalest. 9 óra: Közvetités Salz- 

urgból, utána gramofon-tánczene. 
reslau. 7 óra 30: Könnyü zene. 9 
ra 10: Kamarazene. Belgrád 10 

a 30: Gramofonzene. 12 óra 46: 
ene. 7 őóra 30: Kamarazene. 8 óra 
: Nemzeti dalok gitárkisérettel. 9 
ra: Közvetités Salzburgból. 10 

ra 45: Nemzeti dalok. Bukarest. 7 

ra: Gramofonzene. 8 óra: Szimfo- 
ikus hangverseny. 8 óra 45: Ni- 

bolescu operaénekes hangversenye. 
óra 15: Szórakoztató zene. Ham- 

urg. 8 óra: Fritjof Nansen cimü 

angjáték előadása. 9 óra: A salz- 

"urgi müűsor közvetitése. 10 óra 50: 
II Kávéházi zene. Langenberg. 8 óra: 

I Tangverseny. 9 óra: Közvetités 

Éuttk b alzburgból, utána szórakoztató és 

mesgpál 

081 Momt 

fl jeít us I0 

ánczene. Leipzig. 7 óra 30: Citera- 
angverseny. 9 óra: A salzburgi 
nüsor közvetitése. München. 7 óra 

0: Szórakoztató zene. 9 óra: A 
alzburgi ünnepi játékok közveti- 

üil 

ül 

elb0 

1) al jése. Prága. 7 óra 35: Morfova 
ad Krisztina operaénekesnő dalokat és 

iriákat énekel. 9 óra: Közvetités 
alzburgból. 10 óra 45: Gramofon- 

m7' Áánczene. Róma: 9 óra: Puccini 
alt' Madame Butterfly cimü operájá- 
m öhak előadása. Varsó. 8 óra 15: Fil- 

harmonikusok hangversenye. 
j "ra Tánczene. 

. 
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* A Déli Hirlap Budapesten ál- 

. Gramofonzene. 8 óra: Rádió-I 

digi cégbejegyzésüket, 

szeptember-októőberi 

11 

andóan olvasható a Park-szállodá 

Négyezer dollárért bármely csapat meg- 
szerezhette volna a világbajnoki cimet 

Montevideoban 
A Montevideoban lezajlott világbaj- 

noki futballmeccseék még mindig élén- 

ken foglalkoztatják a külföldi lapok 

sportrovatvezetőit, akik szinte kivétel 

nélkül hatalmás felháborodás hangján 
irnak a délamerikai futballsport kébe- 
lén belül uralkoódó korrupcióról. Jóohn 

Whitemann, a londoni 

press munkatársa lapjában hasábos 

cikket ir, melybéen azzal vádolja az 

uruguayi-jugoszláv meceset vezető 

braáziliai birót. hogy megvesztegették. 

Az első gól után a csapat kapitánya 

pien perces megbeszélést folytatott al 

Sunday Ex- 

mérkőzést vezető biróval, aki a diskur- 

Zús után hirtelen megváltozott és ité- 

leteivel szoritani kezdte a jugoszlávo- 

kat. A legépületesebb jelenet - aáz au- 

gol lap szerint - a félidő után játszó- 

doótt le, amikor véletlenül kihallgatta 

az uruguáayi csápat kápitányát, aki a 

Szövetség elnökének jelentette, hogy a 

birónak egy nyolcszáz dolláros csek- 

ket előlegképpen átadott. Igy az a vé- 
lemény alákult ki, hogyha valamelyik 

Csapat négyezer dollárt rászánt volna 

a birák megvesztegetésére, ugy az lett 

ólna a világbájnok. 

Közgazdaság 

Erős kinálat és lanyha vételkedv 
jellemezte a tegnapi tőzsdenapot 
A temesvári árutőzsde 

forgalmas volt és főleg a kinálat 

volt nagy, mig a vételkedv már va- 

lamivel lanyhább, ami az olesóbb 
külföldi tőzsdejegyzések következ- 

ménye. Nagyobb üzletkötések tör- 
téntek buzából, kukoricából, de ár- 

pa és a repce is kelendős áru volt. A 

legtöbb üzletkötés Krajova, Buka- 

rest, Lugos részére történt és a 

tőzsdét ajánlataival felkereste már 

Resica és Karánsebes is. 

A' miniszterium a tőzsde elnöksé- 

gének elküldte a tőzsdeügynökök 
iratait azzal, hogy a tőzsdeügynö- 
kök haladéktalanul töröltessék ed- 

mert nem 

Román -magyar 
tárgyalások. Budapestről jelentik, 
hogy Stoica román delegátus 

visszaérkezett Budapestre és foly- 
tatta a magyar-román tárgyaláso- 
kat. Valószinü, hogy a tárgyalások 

egy-két napon belül eredményesen 

befejeződnek. 
Spekuláció a román buzával. Amig 

a kormány hetek óta mást sem tesz, 
mint az idei termés megfelelő érté- 
kesitését igyekszik biztositani, ad- 

dig egy külföldi gabonatröszt a ro- 

mán mezőgazdasági termények árát 
csökkenteni akarja. Brailai jélentés 

szerint két német gabonakiviteli 

cég, amelyeket egy amerikai pénz- 
csoport támogat, a mostani árakon 

szállitásra 
nagy mennyiségben köt le mezőgaz- 
dasági termékeket és igy mestersé- 
gesen rontja a román buza árát. A 
gabonaszakértők szerint ez a tröszt 

az ország termését akarja megka- 
parintani, hogy azután az árakat ő 
diktálhassa. 
Megszakadnak a román-francia 

kereskedelmi tárgyalások. Párisi 
jelentés arról számol be, hogy a 

ván nei erei szer- 

tegnap [köthetnek más üzleteket, csak a 
tőzsdével kapcsolatban. Ugyancsak 

tegnap érkezett meg a tőzsdéhez a 
rülügyminiszter értesitése, hogy a 
kérésnek, mely szerint a dunai ál- 
lamokkal vegye fei az érintkezést a 
közvetlen telefonkapcsolat kiépité- 
se érdekében eleget tett. Igy 
a közeljövőben már Csehszlovákia 

a temesvári árutőzsdéről szerzi be 
nagyobbrészt gabonaszükségletét. 
A tőzsde titkárságának hivatalos 
jelentése alapján a gabonaárak a 
következők: Idei 78-79 kilogram- 
mos buza 440 lei, tengeri 355, árpa 
350 és repce 700 lei métérmázsán- 
kint. 

kereskedelmi [ződés megkötésére irányuló tárgya- 
lásokban nehézségek állottak be. 
Számolni kell azzal, hogy a tárgya- 
lágokat félbeszakitják, mert a két 
Fizotiság között keletkezett nézezel- ! 
téréseket jelenleg nem lehet áthi- 
dalni. Ujabb jelentések közlik, hogy 
a francia-román bizottságoknak 
sikerült az akadályokat elháritani 
és a megegyezés a kereskedelmi 
szerződés legtöbb pontjára vonat- 
kozólag létrejött. 

Mavirják alá a román-angol ke- 
reskedelmi szerződést. Londonból 
jelentik, hogy ma, augusztus hato- 

dikán déli tizenkét órakor a londo- 

ni külügyminiszteriumban ünnepé- 

lyes keretek között aláirják Anglia 

és Románia megbizottai a két állam 

között kötött kereskedelmi szerző- 

dést. A szerződés előnyös Romá- 

niára és biztositja a román mező- 
gazdasági termékeknek alacsony 

vámtarifa mellett a Szigetországba 
való bevitelét. 

Auxusztus 15-ig lehet a pénzüey- 

őrséghez jelentkezni. Közöltük. hogy a 

pénzügyminiszter ujból megszervezi a 

penzüevörséket. ADpéli Hirlap részle- 

"SOGORa. zahodalmazott iskolapad 

cávéházában, VIII., Baross-tér 10. 

kamenomasemnnzma 

li ézsei[ 0lcsé, 
bigienikus, 

Butorgyá ában könnyen 

Temesv rár kezelhető 
; 

z oldal 

tesen közölte a feltételeket a pénzügy- 

őrséghez való belépésre. Ujabb rende- 

let érkezett, mely a jelentkezési határ- 

időt angusztus tizenötödikéig meghosz- 

szabbitja. Előnyben részesülnek azok, 

akik a magyar vagy osztrák pénzügy- 

őrségnél szolgáltak. A kérvényeket 

közvetlenül a pénzügyminiszterhez 

kell benyujtani, Ministerul de Finante, 

Biroul Spirtuoaselor Bucuresti cimre. 

A hudapesti tőzsde jegyzései. (Au- 
gusztus 5.) Leszámitolóbank 87.7, Ke- 
reskédelmi Bauk 105, AngoólMagyar 
Bank 75, Magyar Hitel 682, Pesti Ha- 
zai 177.5. Drasche - Csáky-Prackfalvi 

= Urikányi 96.3, Rima 678, Salgó 38.3, 
Általános Köszén 546, Beocsini -, Na- 

sici 120.5, Spodium - Szikra - Gánz- 
Danubius 89.5, Magyár cukor 100, Del- 
eukor '01, Lépták - Egis 10.4, Nóva 
251, Temesvári Szesz Temesvári 

Sör 10. 5. 

Szinnaz 

Weyzand Tibor Temesvárott, A ro- 
mániai rádiókedvelők régi vágya tel- 
jesül augusztus 10, 11 és 12-én, amikor 

a temesvári városi szinházban szem- 
től-szembe láthatják és hallhatják 

kedvenceiket, akiknek a müvészetét 

eddig csak a rádión keresztül élve- 

ték. A népszerü és közedvelt Scherz 

bácsi, személyesen konferálja a nagy- 

szerü, három órás változatos müsort, 

amelynek keretében fellépnek Dávid 

Mihály, a Magyar Szinház müvésze, 

Matány Antal, a Nemzeti Szinház 
nagynevü tagja, köpeczi Boócz La- 

jos, a Studió rendezője és müvésze, 

Weygand Tibor, a dédelgetett dal- 

énekes, Sándonuv Böske az Andrássy- 

uti szinház és Székely Gizi, a Vá- 
rosi Szinház tagja. A zongoránál Ki- 

szely Gyula. a Studió tagja, a nép- 

szerü komponista ül. Három egyfel- 

vonásos, számtalan szóló és duett egé- 

sziti ki a gazdag müsort, amely bizo- 

nyára csak jobban meg fogja kedvel- 

tetni a rádió eddig még láthatatlan 

müvészeit. A helyárak 30-140 lei. A 

pénztár már árusitja a jegyeket. 

Kiadó 
szeptember I-ére a volt Pálrla-kávé- 

ház helyiségeiből átalakitandó 

üzlethelyiség 
éyana négy egyszoba konyhából 

álló lakás is bérbeadó. 

ELADÓ: 2 bDllliárd-asztal, vendéglői 
kerti asztalok és székek, vendéglői 

jégszekrény, bormérő asztal. 
Erdekiődni lehet Feld Kálmán dr. 
ügyvédnél (Belváros, Makry-ház, tele- 
fon 9-25) 8-án és 9-én, d. u. 5-7 

óra között. - 

a szép akar lemel, 
" kaszmáljok KUMKALtéle , 
"Miom-tejkrémet, Mliora- 

telszappant, liliompu- 
dert, 8 szinben, Kapható 
kizárólag KIIUKA Emil vároai 

gyégyszerttrában tekete 3 
hoz" szsgyény- 

Nem váta r 
De készpenz azert olcson 
vásárolhat feri-, fiu- és 

1 gyermekruhát 

: FUCHS ruha- 
üzletében, Józsefváros, Sku- 

dier-tér s áres. 

Trenchcoat Leii 00- 
9 emafe z 

mikabát , 620- 
Gammalkabáb , 395- 
Munkásnadrág 105"- 
Gyermeköltöny 170-



B. oldal 

Apróhirdetések 
Egy szó ára három lei, vasta- 

gabb betüvel öt lei, legkisebb 
apróhirdetés harminc lei. 
A hirdetési dij minden esetben 

előre fizetendő, mert a szám- 
lakiirás és pénzbeszedő elküldése 
költséggel jár. 
Az este hat óráig hehezott 

apróhirdetések másnap reggel már 
megjelennek, az este hat óra 
után beküldött apróhirdetések 
másnap reggel csak husz százalék 
felárral jelenhetnek meg, vagyis 
ebben az esetben a legolcsóbb apró- 
hirdetés ára harminchat lei. 
Mindazoknak, akik állást ke- 

resnek vagy akik elfoglalható 
állást hirdetnek, apróhirde- 
tését ötven százalékos kedvez- 
ménnyel közöljük. Tesszük ezt, 
hogy a nagy munkanélküliség kö- 

zepette az állásközvetitést olcsóbbá 
tegyük. Az ilyen állásközvetitő hir- 
detés ára tiz szóig tizenöt lei. 
Előfizetőinknek azt a 

kedvezményt nyujtjuk, heogy 
ugyanazon apróhirdetés 
másodszori folytatólagos közlésé- 
nél huszonöt, harmadszori közlésé- 

nél ötven, negyedszeri közlésénél 
hetvenöt százalék engedményt 
adunk, ötödször pedig dijmen- 
tesen közöljük. 
Jeligés hirdetések cimét 

a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
hirdetésekre a jeligével ellátott 
irásbeli ajánlatot kell beküldeni. 
Józsefvárosban apróhir- 

detéseket eredeti áron felvesz a 

Déli Hirlap részére: March-trafik, 
Küttel-tér 1. 

Ne üljön fel hangzatos reklámoknak, 
mert ha é 

jövőjét meg akarja tudni, 

igazi jósnőt 
keresse fel 

Bonnáz-utca 16. sz. I. em. ajtó 2 

Házasság 
z 

33 éves 
iparos vagyok, házasság céljából is- 
meretséget keresek olyan leánnyal, 
esetleg független asszonnyal, kinek 
legalább annyi hozománya van, 
hogy önállósitani tudjam magam. 
Teljes cimü leveleket „Iparos" jel- 
igére a kiadóba kérem. (2367) 

Alkalmazás 
Kifutóleány 

felvétetik. Cimeket „Szorgalmas" 
jeligére a kiadóba kérek. (2351) 

Állást keres i 

Házvezetőnői állást 
keres árvaleány, ki a háztartás min- 
den ágában jártas. Vidékre is megy. 
Mayer Anna, Temesvár, Nagypa- 
lánka-u. 2., II. em. (2366) 

Gyermektelen házaspár 
házmesteri állást keres. Vataman 
Dumitru Pecska-Romana, jud. 
Arad, hsz. 687. (2365) 

Gyermekszerető 
jobb nő állást keres, kizárólag gyer- 
mek mellé, esetleg a háztartás veze- 
tését s gyermekek gondozását is 
vállalja. Daróczy Mariska, II.. Há- 
romkirály-u. 9. (2364) 

fosztásra, 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR ar. 

fölú drengés 
A Déli hirlap eredeti regénye 

15. folytatás. 

- Pár nap mulva, - gondolta 
magában megtörténik itt a 

nagytakaritás és azután bevonu- 
lok rezidenciámba. 
Mire a lakás megtekintésével 

végzett, éppen vecsernyére haran- 
goztak és a kántori kötelesség ujra 
a templomba szólitotta. Létánia 
után maga is hallotta, amint a kis- 
biró végigdobolta az utcákat és 
harsány hangon hirdette: 
- Adatik tudtára mindenkinek, 

nkinek iskolaköteles gyereke van, 
hogy a beiratás holnap reggel 
nyolc órakor kezdődik az iskolá- 
ban. Aki a gyerekét nem járatja 
iskolába, megbüntettetik. 
Befejezésül ujra pergett a dob: 
tram-taram, tram-taram, tram- 
taram. i 
Vasárnap után jött a hétfő, hét- 

fő után a kedd és igy tovább. A 
napok egymásután születtek és 
tüntek el sorban a multba. A na- 
pokból lettek a hetek, hetekből hó- 
napok. 

Klári elvégezte a gyerekek be- 
iratását és megkezdte a tanitást. 
A lakása is elkészült, beköltözött, 
ebédre-vacsorára pedig a plébániá- 
ra járt. Aztán elmult a szüret, 
majd bekövetkezett (a disznótorok 
ideje. 

Eljöttek a téli napok a korai sö- 
tétséggel. Az asszonynép össze- 
gyülekezett egy-egy házban toll- 

fonásra. Egyedül ma- 
radtak a lányok, nem ugy mint ya- 
lamikor a háboru előtt, amikor ott 
okvetetlenkedtek, pajzánkodtak 
körülöttük a legények és egyik tré- 
fával a másik után üzték el az 
unalmat. Most az asszonyok és leá- 
nyok munkájuk mellett halkan be- 
szélgettek azokról. akik távol van- 
nak a harctereken. Elmondogat- 
ták, hogy ki mit irt haza és nem egy 
könny folydogált végig az arcokon, 
amikor arról volt szó, hogy a kato- 
nák mennyit szenvednek a fronton, 
vagy hogy ez megsebesült, amaz 
meg elesett. Amikor aztán némely 
hadbavonultról szó esett, hogy már 
régen nem irt, aggodalmasan talál- 
gatták 

Hej, mi lehet vele? 
vagy fogságba jutott? 

Ilyen téli estéken a kisasszony- 
ka lakásán rendszerint sokáig égett 
a lámpa. Egymásután jöttek az 
öreg anyókák meg az irásmester- 
séggel nehezen birkózó feleségek, 
hozták fiaik meg férjeik leveleit. 
Ha napközben valamely szomszéd 
kisilabizálta is nekik a messziről 
jött ákombákomot, mégis szerették 
azt folytatólagos olvasásban hat- 
lani a kisaszonykától. Ugy ment 
ennek akármilyen irás olvasása. 
akár a vizfolyás. És aztán olyan 
szépen tudta a hangsulyt cifrázni, 
hogy a cimzettek rendszerint ugy 

Elesett. 

voltak vele, mintha általa maga a 
levéliró szólna hozzájuk. Nem is 
esett meg egyetlen levélnek a fel- 
olvasása sem sürü sirás nélkül. 
Volt örömsirás, amikor a levéliró 
azt tudatta, hogy hála Istennek jól 

megyen a dolga, volt aztán bánat- 
sirás, amikor a levéliró közölte, 

hogy mennyi tenger szenvedésben 
vagyon része. 

A kisasszonyka nemcsak levelek 
felolvasója, hanem valóságos iró- 
deák is lett. Az egész faluban majd 
mindenki vele iratta a fronton, a 
kórházban, vagy a hadifogságban 
levő hozzátartozójához a levelet, 
mert ezek a levelek nemcsak külső- 
re voltak szépek, hanem a monda- 
nivalójuk is gyönyörüen ki volt 
cirkalmazva. A levelek felolvasásá- 
val és a válaszok irásával megis- 
merkedett a kisasszonyka az egész 
faluval. Feltárult előtte az embe- 
rek szive-lelke, azoké is, akik ide- 
haza agodalmaskodtak és azoké is, 
akik messziről hazasóvárogtak. 
Gomolygó Flórisné is gyakran 

olvastatta föl vele az urától kapott 
leveleket, amiket pedig maga is ki- 
szótagolt már. IMég iratott is Fló- 
risnak levelet a kisasszonykával. 
Gomolygó Flóris. aki iskolagond- 
nok volt, amig idehaza volt, igy 
tudta meg, hogy Terjék László 
után kicsoda került az iskolába. 
Egyik levelében néhány sort külön 
is irt Kovács Klárinak, akinek is- 
kolagondnoki minőségében szeren- 
csét kivánt müködéséhez, mint apa 
pedig szeretetébe ajánlotta első is- 
kolás leánykáját, a kicsi Örzsét és 
remélte, hogy karácsonyra már ez 
is irhat neki pár sort, ami számára 
a legszebb karácsonyi ajándék lesz. 
Készült is kicsi Örzse erre a le- 

vélirásra, már könyv nélkül is tud- 
ta mit kell irnia: 
- Tisztelem, csókolom édesapá- 

mat és mindnyájan szeretettel vár- 
juk haza. Hü leánya, Örzse. 
Igy diktálta le neki az anyja és 

külön is megmagyarázta, megmu- 
togatta neki azokat a betüket, ame- 
lyeket a kislány az iskolában még 
nem tanult. 
Gomolygó Flóristól hetenkint 

egy-két tábori levelezőlap érkezett 
és ugyanannyi levél indult hozzája 
az átrecára, amely ugy szólt, hogy 
tábori posta 42. 
November másolik felélen az n- 

ban Gomolygó Flóris hiru lásai 
egyszerre elmaradtak. Örzse asz- 
szony türelmetlenül és egyre nö- 
vekvő aggodalommal várta a szü- 
netelő lapokat. Minél tovább tar- 
tott a várás, annál nagyobb lett a 
nyugtalansága. És közben maga is 
egyre irta, meg Klárival is iratta 
a leveleket Gomolygó Flórisnak a 
42. számu tábori postára. Kért, kö- 
nyörgött az urának, hogy adjon 
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ól alig 2 percnyire 
elt találkozóhelye. 
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A HOTEL CENTRAL 

4, ő, 6, 8, 9, 10 pengő 
16, 16 pengő 

Nyomatott a HELICON" Bánáti 

maradtak. : n 

kiadó. 

kiadó. IV. Rózsa-utca 2. Érdeklé 
ni a vendéglőben. 

Nyomda Részvénytársaságnál, Timisoara. 

nagy nyugtalanság. 
A levelek rendre válasz r 

Klári is és a plébános is 
csititgatták a siró asszonyt, l 
csendesedjék le, várjon türelei 
majd csak megérkezik a f 
urától. Bizonyosan nem ér rá 
irni, de majd kipótolja. Meg 
az is lehet, hogy irt már, csak 
a levél elveszett. A t 

(Folyt. köv.) 
z 

Adás-vétel 
Szabadalmazott asztali 

harmonium 
jutányos áron eladó. Kisoda, s 
utca 35. x 

Családi ház 
3 szoba, kettő parkettás, 2 szol 
két konyha kis kerttel eladó. 
Mérleg-u. 34. ( 

Ház 
és cipőözlet 30 év óta fennálló, h 
eset miatt eladó. Köbhl Máty myii 
Bocsa: Montana, Vasiova. 1., 

Tennisz-rakettek és labdák 
Slazenger, Hammer, Mass 1930 

legolcsóbban Káldor-nál 

Szent György-tér 

Két nagy uj bőrfotel 
kottaállvány és 4 árb. régi pl" 
fotel jutányos áron eladó. 
bank II. em., ajtó 4, d. u. 2-5 
ig. :(2 

Antik butordarabokat 
jutányos áron megvételre kere 
Cim a kiadóban. (2 

Olcsón eladó 

toilette-tükör, ruha- és éjjeli s 
rények, képek és luszterek. Be, 
ros, Hunyadi-utca 4. Másodike 
let 5. 

olcsón azonnalra kiadó. IV. Bt 
Berthelot 12 sz. 

utca). Bővebbet ugyanott a 0 
í 

kath. hitközségi irodában. (23 mii 

Nagy borpince 
vizvezetékkel és villanyvilégitá " 4 
november 1-re kiadó. Bővebbet 
Bulv. Berthelot 12. sz. (Kossuth i 
utca) a rom. kath. hitközségi iro * 
ban. né 

Bővebbet szivességből 1 
Várnay iroda, Hitelbank. 

Két szobás lakás 

nemlesz 
jobb alkalma modern olcsó bu- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józsefvárosi leg- 

nagyobb nk 
, 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék! 

Garancia mellett 
részletfizetési 

í 

Helhn Józsel és Fia 
butorgyára 

ű 
i


